XIII муниципальная туристско – краеведческая конференция движения учащихся «Отечество».

Номинация:

«Летопись родного края».

Тема:

«В дар душе измученной часовенка нужна?»

Автор: Брусницына А. И ученица 8 класса Головинской СОШ. Научный руководитель: Жолудева Л.А. учитель истории 1 категории.

2009г.

План:

## І. Введение.

- 1. Храм Николая Мирликийского и Живоначальной Троицы на Мимошне.
- 2. Николай Мирликийский, Чудотворец.
- 3. Обоснование актуальности темы, цели работы.

## II. Основная часть.

- 1. Идея создания часовни.
- 2. Спонсоры и помощники.
- 3. Описание объекта.
- 4. Этапы создания и функционирования часовни.

## III. Заключение.

- 1. Необходимость создания часовни и её значение для жителей.
- 2. Новые перспективы в строительстве.
- 3. Список используемой литературы и источники.
- 4. Приложение.

I. 1. В современной России вопрос религии совершенно свободен. Каждый имеет право решить его для себя: быть верующим или быть атеистом. Причём каждый может сам решить вопрос о своей религии, быть ему христианином или мусульманином, или выбрать любую другую религию. Мы часто видим по телевизору руководителей нашего государства, которые присутствуют на службе, встречаются с иерархами церкви. Ну а как же простые люди? Наметился ли среди общей массы населения интерес к религии или люди остались безразличны к ней? По большому счёту вроде бы масса верующих увеличилась, но всегда ли это искренне верующие люди, а не отдающие дань традиции или моде.

Пожалуй, лучше всего можно ответить на этот вопрос на примере жизни своих односельчан, Село Головино находится в 11км. от города, но церкви поблизости нет. Однако в XVIII веке, а именно в 1756 году на погосте Мимошня была построена Троицкая церковь, каменная, приходская, летняя и зимняя во имя Николая Мирликийского, пристроенная в 1768 году. Эта церковь была построена на средства прихожан. В 1904 году зимний храм был расширен, а в 1905 году расширен и алтарь зимнего храма. (Приложение №1, №2). Особо чтимая икона — Святителя Николая Мирликийского Чудотворца. Церковной земли 141 десятина. При церкви дом священников. Капитал церкви составлял 3 тысячи 157 рублей. К приходу причислены деревни: Василёво, Сельцы, Кривцы, Семёнцево, Мильцево, Нетки, Фроловка. Церковь знаменательна тем, что 18 апреля 1876 года в ней крестился Николай Константинович Гусев, представитель известной для нашего края семьи художников и поэтов Гусевых - Муравьёвских. И так: особочтимая икона — Николай Чудотворец. Русский народ называет этого святого по- разному: и Николаем Угодником, и Николаем Чудотворцем, и Святителем Мирликийским. Почему «Святитель»? Так называют архиереев, причисленных к лику святых: епископов, архиепископов и т.д. А святитель Николай был архиепископом, значит, тоже архиереем. Почему Мирликийским? Потому, что был архиепископом в городе Миры, в области Лакия, что в Малой Азии ( сейчас это территория Турции). А в том, что он действительно великий чудотворец, может убедиться всякий, молящийся ему о помощи. О любви русских людей к святителю Николаю говорят и многочисленные Никольские храмы, и монастыри, и бесчисленные сёла с названием «Никольское». А как много на Руси всегда было Николаев. А ещё православные христиане очень любят иконы святителя Николая. Есть икона «Николы Зимнего» (на голове митра — головной убор, праздник 19 декабря.) и «Николы Летнего» (без митры, праздник 22 мая). Самые известные и чтимые – это иконы Николая Можайского (Можайской иконы святителя) и Николая Зарайского (г. Зарайск под Москвой). По городам и весям ходили калики перехожие и пели:

Микола, Микола святитель Можайский, Зарайский, Морям Покровитель, Землям исповедник.

К сожалению, в конце 50-х начале 60-х годов церковь была разрушена до основания, якобы для хозяйственных нужд колхоза, а утварь и иконы растащены. По воспоминаниям местных жителей, иконами топили печи или использовали так же для хозяйственных нужд.

Но прошло время. Люди стали воспринимать действительность по- иному. Одна из жительниц нашего села написала стихи, где изложила свой взгляд на эту проблему:

«Древний храм Никольский 200 лет стоял Взору открывал Троицкий портал Шли рекою люди сердце затая, Откликнувшись душою на лихость звонаря. А теперь уж нету этих дивных стен Видно в жизни нашей получился крен Только с фотографии смутно виден крест На века утеряна святость этих мест. А душе бы надо возродиться вновь Чтоб не застывала в наших венах кровь. В дар душе измученной часовенка нужна Туда любого каждого тропинка б привела И каждый смог увидеть со стороны себя Подумать и о людях, весь мир в душе любя».

Я назвала свою работу строкой из этого стихотворения, только с вопросительным знаком: «В дар душе измученной часовенка нужна?» Цель работы — я хочу выяснить, а действительно ли нужна часовенка жителям Головино?

Кроме того я поставила перед собой следующие задачи:

- а) Поэтапно выяснить историю создания часовни.
- б) Какие проблемы возникали при её строительстве.
- г) Кто помогал, и есть ли перспективы на будущее.

II. Десять лет тому назад Татьяна Адамовна Гусарова, Марина Александровна Шлякова и Тамара Александровна Цветкова обратились к Э. М. Шереметьевой с просьбой о помощи в строительстве часовни для жителей Головина и окрестных деревень. Э. М. Шереметьева пошла им навстречу, но деньги, ею выделенные, не сразу дошли до адресата. Они вновь обратились к мэру, и только тогда деньги были получены. Но, как всегда, их было недостаточно. Поэтому, в этом же составе головинцы ещё раз обратились к Элеоноре Михайловне, и она перечислила недостающие средства, на которые был заказан сруб часовни. Вся эта эпопея длилась ни много ни мало восемь лет. Наконец, благодаря настойчивости этих людей, строительство часовни началось в 2007 году. В период строительства неоценимую помощь оказывали глава администрации Головинской волости Малофеева Татьяна Николаевна и Шлякова Марина Александровна.

На их плечи легла забота практически обо всём строительстве. Так как средств на строительство было недостаточно, они не могли привлечь архитектора, ведь составление проекта и сметы очень дорогостоящее дело. Поэтому обратились за помощью к Александру Валентиновичу Шабурину и Владимиру Стефановичу Захарову, которые дали образцы чертежей и смету, провели для них бесплатную консультацию по вопросам сооружения часовни. М. А. Шлякова обратилась к архиепископу Ярославскому и Ростовскому Кириллу в устной форме, он благословил на строительство, а ответственным за это строительство стал по своей воле тогда ещё Благочинный – отец Борис (Стародубов Борис Николаевич). В этот же день он выехал на место, осмотрел его, побывал на кладбище, где ранее стояла церковь.

Отец Борис обратился к священнослужителям за финансовой поддержкой, где впервые было упомянуто, что строиться будет храм в честь святого Николая, а старостой временно назначается Шлякова М. А.(приложение №3).

2. Неоценимую материальную помощь оказали Э. М. Шереметьева, которая в общей сложности выделила 200 000 руб., а также священнослужители: отец Владимир (Бучин Владимир Николаевич), отец Александр (Иванов Александр Петрович), настоятельница Алексеевского монастыря матушка Магдалина. Она выделила 50 000 руб., на которые были куплены подсвечники. Т. Н. Малофеева обращалась к своим знакомым за помощью. Генеральный директор завода слуховых аппаратов «Ритм» г. Москвы И. Г. Иванов выделил 300 000 руб. (приложение №4). Ещё один знакомый Татьяны Николаевны — 100 000 руб., база «Бриз» - 100 000руб. Несколько раз помогал деньгами Владимир Валентинович Орфаницкий: 40 000 руб., 50 000 руб. Волков Павел Александрович, предприятие «Фортуна» 3000 руб., Малов Иван Владимирович – 25 000 руб. Бесплатно трудился со своей бригадой Согас Сергей Адамович. Сергей Костюков, главный инженер товарищества «Россия» проектировал крышу с куполом, взяв за образец одну из церквей Карелии. (приложение №5). Совершенно незнакомые люди, случайно оказавшиеся у администрации. Мужчина, помогавший в строительстве Шубинского храма, пожертвовал 300 долларов. Ну и наконец, жители д. Головино и окрестных мест: дачница из д. Прямиково Буневич А.В. – 10 000 руб., Снесаренко Н. – 1000 руб., Королёва А., Серова Н. и Соловьёва М. – по 500 руб.,

семьи Феоктистовых и Щербаковых - по 1000 руб.

В магазине висел ящик, куда желающие могли положить деньги на строительство часовни. В общем « с миру по нитке».

То, что люди оказывают материальную помощь, говорит о том, что часовня нужна хотя бы тем людям, которые жертвуют на её строительство.

Итак, строительство началось. Отец Борис, используя церковные книги, оказал неоценимую помощь в строительстве. (приложение №6). Но прежде, чем ставить сруб на том месте, где стоит часовня, был заложен камень. Это происходило 7 мая 2007г. на закладке камня присутствовали – Э.М.Шереметьева, В.В.Орфаницкий, Алексей Игоревич Ясинский, отец Борис, отец

Михаил, отец Николай (Шишкин), отец Рафаил, жители Головино, дети. Размечена территория, где будет находиться часовня, был положен камень и поставлен деревянный крест.

В речах присутствующих прозвучала надежда на то, что это святое дело нужно людям. (приложение №7). В этот день церковнослужители совершили крестный ход. (приложение № 8). Руководителем постройки часовни был - Долинин Михаил Николаевич. Он со своей бригадой осуществлял практически все необходимые работы. Этот немногословный, но очень ответственный человек изо дня в день со своими помощниками возводил стены, придирчиво рассматривал качество работы. С утра до позднего вечера стучали инструменты строителей. Смета за сборку сруба часовни составила 50тыс.200руб.(приложение №9). Крышу и купол делал мастер, которого пригласили вместе с жестянщиком. У них уже был опыт такой работы. В своё время они работали в Воскресенском монастыре.

Часовня расположена в центре деревни Головино, недалеко от кладбища и того места, где раньше находилась старая церковь. Сначала планировали шестиугольную часовню, но возвели четырёхугольную. Здание представляет из себя - квадратное сооружение 6 на 6 метров, с куполом. Высота всего сооружения 10 метров 920 см. Деревянное, с двумя окнами и крыльцом. Внутреннее убранство пока ещё бедное. Икона Николая Мирликийского (летнего), подаренная отцом Борисом и В.В.Орфаницким является главным украшением часовни. Есть подсвечники, купленные на деньги матушки Магдалины. На стенах иконы, напечатанные на листах бумаги, две скамьи. Электричество к часовне пока не подведено. Строительство часовни и её становление прошло, как бы несколько этапов. О закладке камня и крестном ходе было сказано ранее. В августе 2009г. происходило освящение креста, который сейчас украшает нашу часовню. Присутствовал отец Борис и другие священнослужители. 6 октября 2009г. проходил молебен, посвящённый открытию часовни. Именно в этот день прихожанам сообщили, что к часовне будет пристроен алтарь, то есть это будет уже не часовня, а церковь. В часовне сейчас может происходить крещение и отпевание, венчание пока невозможно. На молебен пришли многие жители Головино, дети. Так же было много гостей. Среди них - А.И.Ясинский, В.В.Орфаницкий и др. С иконой Николая Мирликийского обошли вокруг часовни, выслушали молебен. Жители, отвечая на вопросы журналистов, отмечали положительное значение строительства часовни. Главная мысль, которая прозвучала в ответах — это мысль необходимости часовни и церкви для такого большого посёлка. (приложение № 10).

В конце октября, как говорится, часовня была «обновлена», то есть в ней произошло первое отпевание. Событие очень печальное, как любые похороны. В Головине, да и всюду на Руси, проститься с покойным обычно приходили к дому умершего, но в этот раз отпевание прошло в новой часовне. Пришло очень много людей. Во — первых, конечно, выразить соболезнование, отдать

дань уважения умершему, но я думаю ещё и потому, что сам обряд впервые проходил в Головине.

6 ноября в часовне происходила служба « Скорбящая всех радостей». Пришло не так много жителей, где — то человек 15, но люди пришли. Среди них были и очень молодые, и среднего возраста, и пожилые. К сожалению, пока «своего» священника у нас нет, службу ведёт то отец Борис, то отец Владимир. Символично, что в новой часовне отпевал и служил молодой священник отец Евгений. (Баров). Тих и благостен лицом, спокойным голосом ведёт службу, ясные глаза, добрый взор, настоящий пастырь формирующегося общества верующих. Старостой временно назначена М.А. Шлякова, но в силу, занятости на работе, в ближайшее время будет назначен другой человек, более свободный.

Главный вопрос, который я поставила в начале работы — это вопрос «А нужна ли часовня моим землякам?». Для этого провела опрос жителей, где и спрашивала их об этом.

Всех отвечающих я поделила на 3 группы: молодые, среднего возраста и пожилые.

И вот какие ответы я получила — молодые высказывались так: « Я считаю, что часовня так же необходима, как и любое административное здание».

«Я неверующая, но на службу ходила. По крайней мере, ничего плохого я там не увидела».

Средний возраст:

«К появлению часовни отношусь положительно. У человека должно быть в душе что — то святое. Здесь я могу помянуть родителей, поставить свечку».

«Отношусь положительно. Ведь восстановили память о той церкви, которую мы не застали».

«Близко, можно всегда сходить».

«Мне не нужна совсем, я неверующая, но я не против, что часовня в Головине есть».

«Я не верю, но хочу поверить! С возрастом всё ближе к Богу». Пожилые:

Мать умершего: «Я считаю, что часовня — благое дело. После отпевания сына мне стало легче. И он как — будто здесь».

«Наши предки не представляли жизни без святого места. И у нас оно должно быть».

Итак: большинство высказываний жителей, говорит о том, что часовня и церковь нужна жителям Головино. «Не хлебом единым жив человек». Но вот строительство часовни и церкви даст ли результаты? Слишком много лет были мы безбожниками, целые поколения относились к Богу отрицательно. Да и пути прихода к вере в Бога у всех разные.

Но может быть благодаря часовенкам и церкви, построенным сейчас уменьшится количество людей «без царя в голове и без бога в сердце», люди будут более нравственными.

В Головине продолжается строительство, а значит, нужны деньги, нужна помощь людей неравнодушных. И я надеюсь, что такие люди найдутся.

Я же продолжу написание истории возрождения церкви.

## Источники и литература.

- 1. «Сведения о церквях и монастырях».
- $\mathbf{H}$ ., 1906 г. с 345 346.
- 2. Беседа с Гусаровой Лидией Борисовной— пенсионерка. 10 октября 2009г.
- 3. Беседа с Королёвой Алевтиной— пенсионерка. 1 ноября 2009г.
- 4. Беседа с Малофеевой Татьяной Николаевной главой Головинского поселения. 12 ноября 2009г.
- 5. Беседа со Шляковой Мариной Александровной работником Головинской администрации. 10 ноября 2009г.
- 6. Экспресс опрос «Нужна ли нам, головинцам, часовня?»
- 7. «Николай Чудотворец», «Христианская жизнь» православная библиотека. Клин. (с 1-10).